
  

ATA DA 9ª (NONA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª (PRIMEIRA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

Aos 07 (sete) dias do mês de abril, do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), às 
dezessete (17,00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios S/N, 
realizou-se a nona (9ª) Sessão Ordinária, da Primeira (1ª) Sessão Legislativa, sob a 
presidência da Excelentíssima Senhora Presidente Socorro Osterno Neves e 
secretariada pela Senhora Primeira Secretária Iná Maria Macêdo Osterno. Chegada 
a hora regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente autorizou a Senhora Primeira 
Secretária a fazer a chamada dos Senhores Vereadores. Estiveram presentes os 
seguintes Vereadores: Socorro Osterno Neves, Presidente; Antônio Gildázio Sampaio 
Menezes, Vice-Presidente; Iná Maria Macêdo Osterno, Primeira Secretária; Ana Brena 
Silva Ferreira, Segunda Secretária; Ana Célia do Nascimento; Ana Débora Matias 
Soares; Antônio Gileno Silva; Domingos Sávio Pontes Neves; Francisco Everardo 
Marques; José Camilo de Araújo; e, Larissa Osterno Menezes. Constatado quórum 
regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente abriu a Sessão, invocando a 
proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos desta Casa Legislativa. Em 
seguida, passando para a deliberação pela dispensa da leitura da ata da Sessão 
Ordinária anterior e da Sessão Extraordinária ocorrida às 19h do dia 1º (primeiro) de 
abril, a Excelentíssima Senhora Presidente indagou dos Senhores Vereadores se 
tiveram acesso aos seus conteúdos e se dispensariam a leitura das mesmas. Após os 
Senhores Vereadores terem confirmado o acesso às atas e a anuência pela dispensa 
de suas leituras, a Excelentíssima Senhora Presidente fez a verificação de quórum e, 
constatada a presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, submeteu-as à 
discussão e votação do Plenário, sendo aprovadas sem discussão e assinadas pela 
Excelentíssima Senhora Presidente e pela Senhora Primeira Secretária. Na 
sequência, a Excelentíssima Senhora Presidente, verificando quórum regimental para 
dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno Expediente ordenando a 
Senhora Primeira Secretária a dar conhecimento ao Plenário de todas as 
correspondências e matérias que deram entrada na Casa. Na oportunidade, a 
Senhora Primeira Secretária leu os Ofícios nºs 28032025/01, 28032025/02 e 
28032025/03, datados de 28 de março de 2025, oriundos do Poder Executivo, em 
resposta aos Ofícios nºs 023, 018 e 016/2025, enviados por esta Casa Legislativa. 
Prosseguindo, a Senhora Primeira Secretária leu as seguintes proposições: 
Requerimento nº 046/2025, de 02 de abril de 2025, de autoria do Senhor Vereador 
Camilo de Araújo, requerendo do Poder Executivo a construção de uma Areninha na 
Vila Manuel Marques, Zona Rural do Município, protocolizado sob o nº 3.598/2025, em 
03.04.2025; Requerimento nº 047/2025, de 02 de abril de 2025, de autoria do Senhor 
Vereador Sávio Neves, requerendo do Poder Executivo a construção de uma Areninha 



  

em Passagem das Pedras, protocolizado sob o nº 3.599/2025, em  03.04.2025;  
Requerimento nº 048/2025, de 02 de abril de 2025, de autoria da Senhora Vereadora 
Iná Osterno, requerendo do Poder Executivo a criação de um Centro de Fisioterapia 
destinado aos portadores de autismo e outras doenças invasivas de desenvolvimento, 
protocolizado sob o nº 3.600/2025, em 03.04.2025; Requerimento nº 049/2025, de 02 
de abril de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Larissa Menezes, requerendo do 
Poder Executivo providências no sentido de restaurar o trecho existente na Rua 
Presidente Médici que confronta com a Avenida Didé Rios, protocolizado sob o nº 
3.601/2025, em  03.04.2025; Requerimento nº 050/2025, de 02 de abril de 2025, de 
autoria da Senhora Vereadora Débora Soares, requerendo do Poder Executivo a 
pavimentação da via que liga o Distrito de Mocambo à Localidade Lagoa João de Sá,  
protocolizado sob o nº 3.602/2025, em 03.04.2025; Requerimento nº 051/2025, de 02 
de abril de 2025, de autoria do Senhor Vereador Gileno Silva, requerendo do Poder 
Executivo a construção de uma Clínica de Fisioterapia no Município, protocolizado sob 
o nº 3.603/2025, em 03.04.2025; e, Requerimento nº 052/2025, de 02 de abril de 2025, 
de autoria do Senhor Vereador Everardo Marques, requerendo do Poder Executivo a 
restauração do trecho de calçamento da Rua Deputado Manuel Rodrigues nas 
proximidades dos seguintes estabelecimentos: Galpão Jonas Portas, Odécio, Novo 
Móveis, Antônio do Sofá e Madeireira Bernardo Jackson, protocolizado sob o nº 
3.604/2025, em 03.04.2025 Na sequência, a Excelentíssima Senhora Presidente 
encaminhou os Requerimentos nºs 046 a 052/2025 à Ordem do Dia da Sessão. Na 
sequência, iniciou o Grande Expediente, convocando os Senhores Vereadores e 
Vereadoras inscritos por ordem de chegada para uso da palavra na tribuna, conforme 
determina o Art. 86, do RI: Vereadora Iná Osterno: Em seu discurso, a Vereadora 
falou da conscientização da causa autista, detalhando a falta de informação da 
sociedade quanto ao problema, o preconceito para com as famílias e os próprios 
autistas, as dificuldades no acompanhamento adequado e inclusão na escola, dentre 
outros. Assim, solicitou maior compromisso de todos em prol de uma sociedade mais 
acolhedora e inclusiva, onde falou do seu esforço como parlamentar no auxílio às 
mães atípicas na aquisição de algumas necessidades, como a disponibilização de 
uma sede para acolhê-los e o atendimento multiprofissional. O Vereador Everardo 
Marques fez aparte, onde disse reconhecer o emprenho da Vereadora, pondo-se à 
disposição. A Vereadora Débora Soares, então, também em aparte, informou estar 
elaborando proposição a tratar dos autistas, tendo em vista a existência de cerca de 
trezentas famílias com pessoas acometidas pelo transtorno em Marco. A Vereadora 
Iná Osterno, então, novamente com a palavra, acatando os apartes, disse estar 
confiante de que o Poder Executivo Municipal observaria as necessidades da 
população autista em Marco, que englobavam, ainda, a disponibilização de 
medicamentos e terapias. Prosseguindo, nos termos do art. 86, do RI, usou da palavra 



  

o Senhor José Ezilano Vasconcelos (Representando pessoas deficientes físicas, 
acidentadas em reabilitação e acometidas por TEA). Senhor José Ezilano 
Vasconcelos: Pronunciou-se na tribuna a fim de chamar a atenção dos Edis para com 
a carência de uma clínica terapêutica para o tratamento de recuperação de deficientes 
físicos e de pessoas acidentadas em reabilitação, bem como de uma casa educacional 
para as crianças e adolescentes autistas, dadas as dificuldades enfrentadas por pais 
e cuidadores. Em seguida, a Excelentíssima Senhora Presidente concedeu a palavra 
ao Senhor Alex Rios Silveira, Secretário Municipal de Infraestrutura, que trataria de 
assuntos para os quais fora convocado. Secretário Municipal de Infraestrutura Alex 
Silveira Rios: De início, conforme fora convocado, expôs que o lixão de Marco que a 
coleta era realizada semanalmente, sendo que o fogo existente decorria na maioria 
das vezes do gás metano, derivado da decomposição de materiais orgânicos. Assim, 
disse que, por conta da direção aleatória do vento, a fumaça vinha tomando direção 
com sentido à comunidade de Tapera Velha. Na ocasião, então, detalhou que, embora 
o Município já tivesse aderido ao Consórcio Público de Manejo de Resíduos Sólidos 
– CPMRS, a obra da construção da área em Marco, oriunda do Governo do Estado, 
estava parada, motivo pelo qual não era realizado o serviço de compostagem do lixo, 
o que contribuía para que o fenômeno ocorresse constantemente. Na oportunidade, 
mencionou que a maioria dos Municípios do Ceará, incluindo os localizados em 
regiões metropolitanas, não dispunham do serviço. A Vereadora Iná Osterno, então, 
indagou do Senhor Secretário sobre a existência de um consórcio entre os Municípios 
de Marco, Bela Cruz e Morrinhos, o qual lhe respondeu que muitos municípios vinham 
construindo suas sedes de manejos dos resíduos sólidos, mas sem avanço nas etapas 
por conta das dificuldades quanto à realização da compostagem, no entanto 
informando que estava em cogitação a instalação de uma central de compostagem 
em Acaraú, para auxiliar os municípios da região, tendo em vista a inviabilidade de 
delegação do serviço ao Município de Sobral, dada a distância e os elevados custos. 
A Vereadora Larissa Menezes, então, enaltecendo o trabalho do Senhor Alex 
Silveira, disse entender que não era uma tarefa fácil o manejo do lixo nos municípios 
de pequeno porte. A Vereadora Débora Soares pronunciou-se, em seguida, 
reforçando que as maiores queixas da população de Tapera Velha, que residia nos 
arredores da área do lixão, eram as doenças respiratórias decorrentes da fumaça 
oriunda das queimadas, indagando do Senhor Secretário se havia um prazo para a 
resolução do problema, que poderia ser a administração pelo Consórcio. Em resposta 
à Vereadora, o Senhor Alex Silveira lembrou que, uma vez que a obra, iniciada por 
volta de 2023, havia sido licitada pelo Governo do Estado, o Município estava à mercê 
de sua decisão quanto às próximas etapas, sendo, porém, uma opção de paliativo 
seria o manejo do material dentro da areia. O Vereador Gileno Silva também 
pronunciou-se, lembrando que a Lei de Política Nacional dos Resíduos Sólidos datava 



  

de 2010 e que o município de Marco estava filiado ao Consórcio desde o ano de 2022.  
Em seguida, o Vereador Everardo Marques manifestou-se, dizendo reconhecer que 
se tratava de um trabalho árduo, principalmente porque não dependia somente do 
Município. O Senhor Alex Silveira, Secretário Municipal de Infraestrutura, assim, por 
fim, colocou que até que a obra de construção da sede do manejo de resíduos em 
Marco fosse finalizada, não poderia definir como se daria o manejo regular dos 
resíduos, em todas as etapas. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora Presidente 
iniciou a Ordem do Dia, passando, a Senhora Primeira Secretária, a fazer a leitura 
das matérias que seriam discutidas e deliberadas: Parecer favorável da Comissão de 
LJR ao Projeto de Lei Complementar nº 002/2025, de 18 de março de 2025, de autoria 
do Poder Executivo, que retifica as datas de sanção e publicação da Lei 
Complementar Municipal nº 001, de 21 de maio de 2002, que dispõe sobre o Estatuto 
dos Servidores Públicos do Município de Marco, das Autarquias e das Fundações 
Públicas Municipais; Requerimentos nºs 046 a 052/2025, datados de 02 de abril de 
2025, de autoria dos Senhores Vereadores Camilo de Araújo, Sávio Neves, Iná 
Osterno, Larissa Osterno, Débora Soares, Gileno Silva e Everardo Marques; e, Moção 
de Aplauso nº 005/2025, de 26 de março de 2025, de autoria do Vereador Camilo de 
Araújo e subscrita pelos demais Vereadores, aos Senhores Luís Gonzaga Ferreira e 
Elias Miqueias Dias, em face da realização do The voice Marco de 2024. Em seguida, 
a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu as referidas matérias à discussão do 
Plenário. Na oportunidade, houve a seguinte discussão: Requerimento nº 048/2025: 
Vereadora Iná Osterno: Disse que o Centro de Fisioterapia era de grande 
necessidade para o Município, dado o elevado número de pessoas dependentes do 
atendimento. Vereador Sávio Neves: Reforçando a necessidade apresentada pela 
Vereadora autora, disse ter tido conhecimento de que o Poder Executivo Municipal já 
vinha articulando meios de proporcionar um serviço a abranger maior número de 
munícipes. Requerimento 049/2025: Vereadora Larissa Menezes: Informou que o 
trecho mencionado no Requerimento estava constantemente empoçado, dizendo 
esperar que a Prefeitura Municipal analisasse a possibilidade de resolver o problema. 
Vereadora Iná Osterno: Lembrando que o assunto já havia sido tratado na Câmara 
em outras oportunidades, disse perceber que a melhor opção seria uma drenagem no 
local. Os Vereadores Camilo de Araújo e Everardo Marques argumentaram que 
seria necessário, ainda, reforçar o serviço de drenagem já iniciado. Requerimento nº 
050/2025: Vereadora Débora Soares: Informou que a iniciativa decorria das 
condições ruins em que se encontrava o trecho de acesso da Localidade Lagoa João 
de Sá a Mocambo, que era constantemente utilizado por moradores das duas 
comunidades para frequentar escolas, realizar consultas médicas, fazer compras ou 
visitar parente, por exemplo. Requerimento nº 051/2025: Vereador Gileno Silva: 
Disse que sua intenção era a de disponibilização de um local para atendimento amplo 



  

às pessoas dependentes do serviço de fisioterapia, que poderia, a exemplo da 
proposta apresentada pela Vereadora Iná Osterno, estendido aos autistas. 
Sequenciando, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu à deliberação do 
Plenário, em processo nominal, por quórum de maioria absoluta e em segundo turno 
de votação, o PLC nº 002/2025, com seu respectivo Parecer, o qual foi aprovado por 
unanimidade. Em seguida, submeteu, ainda, à deliberação do Plenário, em processo 
nominal, por quórum de maioria simples e em um só turno de votação, os 
Requerimentos nºs 046 a 052/2025, bem como a Moção de Aplauso nº 005/2025, os 
quais foram aprovados por unanimidade. Não havendo mais matérias a serem 
discutidas e votadas, a Excelentíssima Senhora Presidente agradeceu a Deus, pela 
sua proteção, e aos Senhores Vereadores, por suas participações, e convidou-os para 
a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 14 (quatorze) de abril de 2025, em horário 
regimental, no Plenário Geraldo Bastos Osterno. Em seguida, declarou encerrada a 
Sessão. Para constar, Eu, _______________________________, Iná Maria Macêdo 
Osterno (Primeira Secretária), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pela Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das Sessões, em 
07 (sete) de abril de 2025.   
Socorro Osterno Neves – Presidente: 
Iná Maria Macêdo Osterno – Primeira Secretária: 


